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  Каждый  год с наступлением холодов, в период смены времен года, осенью, зимой и весной мы встречаем простудные заболевания. Простуда – это сборное понятие, объединяющее воспаление слизистой оболочки верхних дыхательных путей. Среди них самое массовое заболевание – острая респираторная вирусная инфекция. Причиной заболевания являются вирусы. Различных видов вирусов много. Наиболее известные населению – вирусы  гриппа, парагриппа, аденовирусы и другие. 
Человек с хорошим иммунитетом, с хорошей устойчивостью к вирусам болеет ОРВИ редко. Однако, при смене климата, при резких переохлаждениях на фоне стрессов и плохого питания создаются условия для возникновения воспаления слизистой оболочки полости носа, глотки, гортани и трахеи. И как осложнение – воспаление бронхов и легких. Тяжесть заболевания зависит от того, какой вирус  «активизируется». Наиболее тяжело проходит грипп. Несколько легче – ОРВИ, вызванное аденовирусами и риновирусами. 
Медикам известно, что выявление вируса очень трудоемкий и довольно длительный процесс. Поэтому диагностирует врач ОРВИ не на основе бактериологических методов, а на основании клинических признаков болезни, которые многим отличаются от заболеваний, вызванных       стафилококком и другими бактериями.    

Все вирусные инфекции передаются воздушно-капельным путем. Заболевание начинается остро, повышением температуры тела  до  38-39 градусов   и  появлением головной  боли разлитого характера. Повышенная температура может сохраняться от  3 до 5 суток. Через 1-2 дня от начала  заболевания появляются  слезотечение, затрудненное дыхание через нос, истечение из носа жидкого водянистого секрета, чихание, боль в горле при глотании, а позднее - кашель и охриплость голоса. Кашель  вначале заболевания сухой, раздражающий, а затем появляется   слизисто-гнойная мокрота. На губах или в области носа могут появиться герпетические высыпания в виде  водянистых пузырей.

Как правильно лечить ОРВИ?

В первую очередь надо лечь в постель и вызвать врача. Обязательно обильное питье, что позволяет вывести из организма продукты жизнедеятельности вирусов. Если температура тела до 38 градусов ее снижать не следует. Повышенная температура – это реакция защиты организма от  вируса и бактерий. Если же температура выше 38 градусов   - можно принимать жаропонижающие средства. Можно использовать комплексные противопростудные  препараты, например Антигриппин, в состав которых  входят несколько веществ, воздействущие на различные симптомы.болезни, а так же витамин С. При назначении больному лечения  врач учитывает тот факт, что через три-четыре дня от начала заболевания, как правило, в воспалительный процесс включается бактериальная флора, которая «живет» в полости носа и глотке и активизируется на фоне снижения иммунитета у температурящего больного. Для подавления микробной флоры и уменьшения  воспалительных проявлений в носу и носоглотке в лечение следует включить лекарственные средства с содержанием антибиотика местного действия, которое назначит врач.

Профилактику острой респираторной инфекции только лекарственными средствами провести нельзя. Можно отрегулировать  отдельные   химические реакции, а все остальное должен делать сам больной.  Прежде всего, больному ОРВИ  на лице надо носить повязку из марли, которая не позволит распространению инфекции на окружающих его членов семьи. В период повышенной заболеваемости ОРВИ надо меньше бывать в местах большого скопления людей (в транспорте, в кинотеатрах и др.) Чаще совершать прогулки на свежем воздухе. Регулярно проветривать помещение.  Важно правильное сбалансированное питание, включающее в себя натуральные продукты, продукты растительного происхождения.                                                                                                                                                                                  
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