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До недавнего времени ежегодно по весне и осени мы, как и большинство стран мира,  занимались перестановкой стрелок часов. Целесообразность зимнее-летнего часового баланса, используемого в большинстве стран мира, мотивируется исключительно желанием более оптимального использования светлого времени суток, что в свою очередь благоприятствует экономному расходованию электроэнергии на производстве и в быту. Еще в XVIII веке Бенджамин Франклин подсчитал, что, «продлись световой день хоть на час дольше, лавочники сэкономили бы за год девяносто миллионов свечей - почти миллион золотых франков!» В 1906 году сходная мысль была высказана лондонским подрядчиком Уильямом Уиллетом. Проезжая городскими улицами ранним утром, тот заметил, что хотя солнце уже давно встало, практически все ставни заперты. Годом спустя, обнародовав свои впечатления в форме памфлета «О растранжиривании дневного света», он предложил перевести в апреле стрелки часов на двадцать минут вперед, а в октябре отвести их назад. Многие страны восприняли эту идею положительно, и к настоящему времени на «двухвременную систему» (с поправкой на час) перешло около 110 государств мира.
В 1930 году Советский Союз, увлекшись экономическими соображениями, и вовсе установил декретное время, постоянно опережающее поясное на час. Привычка жить с опережением времени не помешала стране в 1981 году прибавить к декретному и зимне-летний часовой баланс, т.е. жить в летний сезон с опережением уже на 2 часа. Такое положение оказалось достаточно «болезненным» для Украины, Беларуси и республик Прибалтики, традиционно до этого живших по московскому времени. С развалом Советского Союза на бывших «западных окраинах страны», в том числе и у нас, серьезно ощущавших тяжесть ежедневного пробуждения в темень и начала работы зимой в сумерки, первым делом вернулись к «натуральному» поясному времени, сохранив перевод стрелок вперед на летний сезон. Однако, в 2011 году, руководствуясь устоявшимся мнением «кто с рассветом встает, тому Бог подает!», Россия вообще решила жить по-летнему, руководствуясь принципом: «чем раньше, - тем лучше!» Вслед за решением России, аналогичному примеру  согласились последовать в Украине и Беларуси, тесно связанных с Россией экономически и политически. Однако, вскоре украинцы из-за последовавших протестов жителей западных областей все же решили вернуться к «своему» времени. Беларусь же осталась «впереди времени».
С чем связаны последние события, вызвавшие отмену зимнее-летнего часового баланса в России и Беларуси? В первую очередь, причина лежит в имеющихся медицинских данных, свидетельствующих, что перевод часов негативно влияет как на физическое, так и на психологическое состояние человека и для организма человека небезразличен. Он вызывает так называемый временной стресс, в результате которого происходит кратковременный сбой работы всех систем организма. Многие врачи соглашаются, что есть целесообразность выделять новое заболевание - десинхроноз (нарушение нормальной жизнедеятельности), провоцирующее депрессии, гипертонические кризы, инфаркты и др. Так устроено, что наши внутренние биологические часы работают по инерции, мы не можем их взять и одномоментно перенастроить.

У селян – своя беда: животные не знают времени и живут по внутренним биологическим часам. С переводом стрелок часов страдают куры и свиньи, особенно несладко приходится коровам: в роковое весеннее утро их доят сонными, а осенью они целый час нервничают. За время адаптации к новому режиму теряется до двадцати процентов молока. Кстати, в выступлении президента России это обстоятельство было указано как весьма важный аргумент.

С удивительным упорством «властители времени» твердят, что перевод стрелок здоровью никак не вредит, а если кто и жалуется на плохое самочувствие – так это просто самовнушение. Никаких-де достоверных научных данных ученые представить не могут. Это не совсем так. Отказ от перевода часовых стрелок вообще как в России, так и странах Средней Азии, Балтии, Японии, Монголии, Китае, Индии, и некоторых других имеет логическое обоснование. Многие ученые считают, что система исчисления времени, различающаяся летом и зимой, приводит к нарушению жизненно важного и генетически опосредованного ритма «бодрствование – сон». Применение режима «летнего-зимнего» времени ведет к насильственному пробуждению в течение 7 месяцев на час раньше и к неестественному ритму работы организма в оставшиеся 5 месяцев. Это, по мнению специалистов, ведет не только к повышению заболеваемости организма, но и к угрозе возрастания количества дорожно-транспортных происшествий и даже росту попыток суицидов. Медики «Скорой помощи» заявляют, что течение первых пяти суток после перевода стрелок вперед на одиннадцать процентов увеличивается количество вызовов «скорой помощи» к больным-сердечникам, через пару недель поступление в больницы пациентов с инфарктами и инсультами возрастает до семнадцати процентов, а количество впервые регистрируемых больных сердечно-сосудистыми заболеваниями повышается на семь процентов. Кроме того, временной перелом провоцирует обострение многих хронических заболеваний. Достоверно известно, что среди летчиков, выполняющих регулярные трансатлантические рейсы, заболеваемость злокачественными болезнями выше, чем среди тех, кто летает в пределах Европы.
Неумелое манипулирование временем чревато увеличением различных нервных расстройств. Депрессия имеет свойство сезонности и очень часто развивается у человека осенью. Так устроено в природе, что для нашей нервной системы нужна высокая освещенность, солнце. Когда количество солнечных дней идет на убыль, то нервная система оказывается в состоянии пониженного тонуса и это подталкивает к развитию депрессии. Не удивительно, что в Скандинавских странах, где большую часть года сумеречно, большое количество населения регулярно принимает антидепрессанты. По данным ряда ученых, до 30 % работающих людей долго не могут адаптироваться к переводу времени, а результаты исследований Российской академии медицинских наук показывают, что в переходный период количество самоубийств увеличивается на пятьдесят-шестьдесят процентов! 
Королевское общество профилактики несчастных случаев (Британия) убеждено, что отказ от изменения времени смог бы уберечь множество граждан от обострения сердечно-сосудистых заболеваний, травматизма и не одной сотне спас бы жизнь. Этот прогноз поддерживает и британская страховая компания RAC: по статистике, ежегодно в ноябре (по сравнению с октябрем) регистрируется на 50 аварий со смертельным исходом больше. Каждая третья жертва – пешеход. И это логично: при переводе стрелок, к примеру, назад темнеет на час раньше, время, казалось бы, непозднее, но на дорогах много детей. Кроме того, британцы подсчитали, что при переходе на час назад количество разбойных нападений на улицах возрастает на десять-пятнадцать процентов.  

Однако нельзя не заметить, что использование несвойственного часовому поясу декретного времени также идет вразрез с оптимальным использованием светлого времени суток и, с физиологической точки зрения, также нелогично. Многочисленные научные исследования, в том числе российские, показали, что в течение дня у большинства населения наблюдается два пика работоспособности – с 10 до 12 и с 16 до 18 часов, имея в виду поясное время. Искусственно сдвигая стрелки вперед, мы тем самым способствуем увеличению удельной массы на рабочих местах полусонных людей, а когда приходит пик физиологической активности, большинство из трудящихся покидает рабочее место. Производительному труду это никак не способствует. Заставить себя лечь спать пораньше далеко не у всех, к сожалению, получается, а использование различных седативных и снотворных средств, как известно, часто наносит вред организму.
Говоря об экономической пользе перевода стрелок, то она очевидна лишь в тех случаях, когда страна использует поясное время. В этих условиях в каждой отдельно взятой стране, передвигающей стрелки, в летнее время существенно экономятся миллиарды киловатт-часов электроэнергии, миллионы тонн топлива на ее выработку, в атмосферу выбрасывается значительно меньше вредных веществ, а в почву не попадают тонны шлаков. А есть ли экономия, если в зимнее время жить по-летнему? В этом случае складывается ситуация, когда люди вынуждены вставать еще задолго «до рассвета», в потемках добираться до работы, начинать ее в сумеречном состоянии, дополнительно «сжигая» большое количество электроэнергии. До пика работоспособности, когда традиционно люди начинают работу с 8-9 часов, также остается еще достаточно много. Есть ли в этом логика? Некоторые, конечно, могут возразить, отмечая, что в зимний сезон окончание светлого времени суток при переводе стрелок назад происходит на час быстрее и на проведение досуга остаются лишь сумерки. Однако согласитесь, для полноценного отдыха совсем не обязательна высокая естественная освещенность!
Следует отметить, что у разных людей биоритмы в какой-то мере отличаются. Они заложены на генетическом уровне и изменить их, как утверждают специалисты, невозможно. Ученые уже давно разделили людей на «сов», «жаворонков» и «голубей». Большая часть населения – «голуби», их около 50%. Внутренние биологические часы у них полностью гармонизируют с бодрствованием после рассвета и сохранением активности на протяжении светового дня.  «Жаворонки» (ок. 20-25%) уже ранним вечером буквально падают от усталости, но рано утром они бодры и трудоспособны. «Совы» (ок. 25-30%) не просто любят поздно ложиться и вставать. Их пик утренней активности сдвинут по времени на полдень, во второй половине дня наступает спад, а второй пик активности приходится на поздний вечер. Поэтому совам так трудно «вовремя» лечь спать и рано проснуться. А теперь давайте подсчитаем, какому проценту населения выгоден «летний ритм жизни»? Выводы напрашиваются сами собой!
Как известно, вся площадь земного шара разделена на 24 часовых пояса, ширина которых - 15° по долготе. В пределах каждого часового пояса устанавливается единое поясное время. Нулевым, точнее, 24-ым поясом считается тот, через середину которого проходит нулевой (гринвичский) меридиан. Каждая отдельно взятая страна, как правило, устанавливает на своей территории время, соответствующее ее часовому поясу, и если даже небольшая часть страны располагается в другом часовом поясе, для государства более удобным и рациональным является использование единого на всей территории времени.  Для больших по протяженности стран, таких, как Россия, Канада, США и др., попадающих в несколько часовых поясов, граница между этими поясами проходит обычно по границам внутреннего административно-территориального деления этих стран. Страны Западной Европы, за исключением Великобритании, Ирландии и Португалии, и большинство стран Восточной Европы ввели единое общеевропейское время «UTC (всемирное координированное время) +1 час», что удобно для работы транспорта, связи и т.д. 
Что касается Беларуси, то территория ее полностью соответствует второму часовому поясу, при этом страна ближе примыкает западными границами к первому (общеевропейскому). Это значит, что наше поясное время должно определяться из расчета «UTC+2 часа» и никак по-другому. В этих условиях наше пробуждение в течение года будет чаще отвечать требованию «с рассветом», а пик солнца будет приходиться на полдень. «Внутренние часы» на генетическом уровне у нашего населения  сформированы, конечно же,  на основе своего поясного времени. Поэтому введенное на территории Беларуси декретное время «UTC+3 часа», особенно в зимний сезон, можно считать аномальным для нашего региона. Ни одна из стран, расположенных во втором часовом поясе - Финляндия, страны Балтии, Украина, Болгария, Греция, Турция, Израиль, Египет и др., не рискнула устанавливать на своей территории декретное время, из-за которого дети зимой вынуждены в потемках добираться утром в школу, а летом не могут нормально засыпать, изнывая от солнечной жары.
Не исключено, что на приведенные выше аргументы могут последовать различные критические высказывания, указывающие на надуманность проблемы и отсутствие по вопросу перевода стрелок каких-либо серьезных научных исследований. Но тогда возникает контраргумент - зачем экспериментировать на своих гражданах, - ведь можно оглянуться окрест или начать целенаправленное углубленное научное изучение затронутой проблемы. Очень полезным, к примеру, может оказаться опыт Японии, в которой, не переводя стрелки часов, с наступлением нового сезона просто изменяют графики работы многих своих граждан. Или взять, к примеру, сельское хозяйство. Если есть желание выгодно вести дела, нужно не тупо смотреть на часы и доить коров ровно «по стрелкам», а организовать работу так, чтобы животные не испытывали дополнительных стрессов. Во всяком случае, логика подсказывает, что если Богом нам определено жить в Беларуси, то и время у нас должно быть своим, белорусским!
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