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Развитие челюстно-лицевой хирургии позволило достичь успехов в лечении ряда тяжелых и распространенных заболеваний. На современном этапе большее значение отводится послеоперационной реабилитации пациентов, методы которой должны постоянно совершенствоваться. По-прежнему одной из важнейших проблем медицины является аллергизация населения, что ограничивает возможность стандартного лечения и послеоперационного ведения больных. В то же время рефлексотерапия соответствует всем требованиям, предъявляемым к современной медицине - она эффективна, безвредна, способна дополнять, а при необходимости и заменять медикаментозное и физиотерапевтическое лечение.
В последние годы вопросы лечения гнойно-воспалительных осложнений острой одонтогенной инфекции занимают одно из ведущих мест в современной челюстно-лицевой хирургии, количество пациентов с указанной патологией в структуре хирургической стоматологической заболеваемости и временной утраты трудоспособности составляет 50-60%. Рефлексотерапия в комплексе их лечения способствует выравниванию показателей гомеостаза, позволяет восстановить утраченные функции органов и тканей, что приводит к сокращению сроков госпитализации на 1,7 дня (Ю.М. Казакова, 2009).
Продолжает оставаться актуальной проблема эффективности лечения больных с травматическими повреждениями костей лицевого скелета. Известно, что значительно возросло количество травм челюстно-лицевой области, а, следовательно, увеличилось и число травматических переломов нижней челюсти, которое варьирует в пределах 67,4-85%.  Использование рефлексотерапии в составе лечебно-реабилитационных мероприятий у пациентов с травматическими переломами челюстей позволяет сократить общие сроки лечения на 7–14 дней (И.О. Походенько-Чудакова, 2005).
Большое число травматических повреждений челюстно-лицевой области и рост числа онкологических заболеваний данной локализации неизбежно проявляется увеличением ятрогенных повреждений лицевого и тройничного нервов. Рефлексотерапия, проводимая пациентам с травматическим невритом лицевого нерва с первых суток после травмы, в составе комплексного лечения и реабилитации дает наилучшие функциональные и эстетические результаты и позволяет снизить частоту осложнений на 31,3% (И.О. Походенько-Чудакова, 2009). Использование рефлексотерапии у лиц с травматическим повреждением нижнеальвеолярного нерва повышает эффективность лечебных мероприятий, с позитивной динамикой клинико-функциональных и иммунологических показателей на 14 сутки, а именно, обеспечивает в 3 раза чаще, по сравнению со стандартным лечением, нормализацию показателей ЭОД, что способствует уменьшению числа осложнений, сокращению общих сроков лечения (Е.А. Авдеева, 2010).
Особого внимания заслуживает вопрос осложнений - отторжение аллогенных ортотопических трансплантатов у пациентов, требующих восстановления непрерывности нижнечелюстной кости. Рефлексотерапия, применяемая в качестве одной из составляющих послеоперационного лечения и реабилитации у больных с дефектами нижней челюсти, когда замещение осуществляется аллогенным ортотопическим трансплантатом, дает возможность уменьшить число отторжений последних на 20% (И.О. Походенько-Чудакова, А.З. Бармуцкая, А.О. Сакадынец, 2006). 

Анализ проведённых научных исследований и их результатов, базирующихся на принципах доказательной медицины, даёт основание рекомендовать применение рефлексотерапии в составе комплексной послеоперационной реабилитации челюстно-лицевых пациентов и включить данный вид помощи в клинические протоколы диагностики и лечения стоматологических пациентов.
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