«Спрячьте шпильки в шкаф»
Изящные туфельки на высоком каблуке имеются в гардеробе каждой уважающей себя женщины. Вот пусть они там и стоят, рекомендуют медики.
Обратная сторона моды

- Чем же так не угодили докторам классические выходные туфли? 

- Если постоянно ходите на шпильках, попадете в группу риска по развитию поперечного плоскостопия, – огорошил доцент кафедры травматологии и ортопедии Белорусского государственного медицинского университета кандидат медицинских наук Евгений Михнович. И это довольно серьезное заболевание, когда стопа горит, косточка выпирает. Во-первых, больно, во-вторых, некрасиво.

Казалось бы, причем тут высота каблука? У обывателя медицинский термин «плоскостопие» давно и прочно связан с обувью на плоской подошве. Помнится, в советские времена вся детвора поголовно щеголяла в сандалиях. У этой, с позволения сказать чудо-обуви, когда она становилась мала, экономные мамы еще носки сверху отрезали - чтобы подросшим пальчикам свободнее было. А педиатры твердили родителям: плоскостопие разовьется, коль ребенку нормальную обувь на двухсантиметровом каблуке не купите. Привело ли хождение в сандалиях к недугу? Спорный вопрос. Однако можно предположить, что болезнь все-таки имелась, но в силу медицинской дремучести, человек не знал об этом. Даже сегодня многие, получившие «медобразование» в Интернете, и считающие себя умнее дипломированных врачей ошибаются с диагнозом.

Косточки в ряд

- По мировым данным более 50 % женщин старше 20 лет страдают поперечным плоскостопием, хотя сами не подозревают об этом, – пояснил Евгений Ричардович. Редко кто обращает внимание на уменьшение высоты свода стопы, что свидетельствует о болезни. К врачу идут при деформации пальца, когда он отклонился, и выступила косточка. Но такие внешние признаки отмечаются лишь у 10-15 % больных. Остальные живут в счастливом неведении. Модницы продолжают щеголять на шпильках, тем самым усугубляя ситуацию. Дело в том, что при высоте каблука 8-10 см основная нагрузка (примерно 85 %) приходится на передний отдел стопы, что и создает благодатную почву для развития заболевания. Кстати, в 75 % случаев предрасположенность к нему (слабость связок, удерживающих поперечный свод стопы) передается по наследству. Ребенок рождается здоровым, но к двадцати, тридцати, сорока годам недуг дает о себе знать. 

Мне очень часто задают вопрос: какова предельная высота каблука, на котором можно ходить без ущерба для здоровья. Запоминайте: 2 см, 4-5 – еще терпимо. Желаете повыше? Выбирайте платформу.

Мотай на ус

- Предположим, наши читательницы созрели для перехода на сапоги-вездеходы. Но в каком случае стоит наведаться к врачу, чтобы уйти от него со «своевременно поставленным диагнозом»? Упомянутая высота свода стопы людям, далеким от медицины, ни о чем не говорит. 

- Итак, для начала оголите стопу, а потом посмотрите на нее глазами ортопеда. Натоптыш (мозоль) в области основания второго или третьего пальца – один из признаков поперечного плоскостопия. Особенно нужно насторожиться, если приходится регулярно удалять опостылевшую ороговевшую кожу в педикюрных кабинетах.

- Сотрудникам, которые там работают не приходит в голову, что натоптыши у клиенток возникают не от безразличия к своему внешнему виду, а из-за болезни, - заметил Евгений Ричардович. – Мозоль удаляется, проходит месяц, и она снова нарастает. 

Следующие признаки поперечного плоскостопия – боль, смещение большого пальца в сторону, когда подобрать удобную обувь становится проблемой номер один. Со временем стопа становится шире, растаптывается, постепенно сбоку появляется косточка.

Без скальпеля

- На начальном этапе болезни врачи предложат так называемое консервативное лечение. Ортопедические стельки, «стяжки» поперечного свода продаются в специализированных салонах или аптеках. При необходимости там же можно приобрести межпальцевой вкладыш. Некоторым ортопеды рекомендуют ночные съемные шины. Также назначают физиотерапевтические процедуры, уменьшающие болевые ощущения. 

- Избавиться от боли можно и в домашних условиях, – подсказал собеседник. Опустите стопы на 15-20 минут в воду с температурой 38-40 градусов. Постепенно наступит облегчение.

Следует знать: в поликлинике лечением недуга должен заниматься не терапевт или обычный хирург, как оно часто бывает, а врач-ортопед. 

В руках ортопеда 

- Но, все же, основной метод лечения поперечного плоскостопия – хирургический. Только не надо вздыхать и закатывать глаза, это совсем не больно, зато действенно. К тому же операция проводится под местной анестезией. 

Учитывая, что заболевание не представляет угрозы для жизни пациента, хирургический способ врач может порекомендовать, но не настаивать. Откажетесь? Ваше дело. Но, согласитесь, закрученные пальцы и выпирающие косточки создают лишние комплексы, которых у нас и так хватает. Ежегодно на предложения врачей откликаются более 200 человек. В Городском клиническом центре травматологии и ортопедии, расположенном в 6-й минской больнице, им выполняют реконструктивные операции по восстановлению свода стопы. В своей профессии хирурги-ортопеды достигли высочайшего мастерства. Лет 10-20 назад специалисты ограничивались удалением выступающих косточек. Но со временем они опять появлялись. А сейчас медики заново стягивают стопу, делают ее узкой, аристократичной. 

- За последние двадцать лет нами апробировано и освоено свыше двадцати методик. Универсальной нет. Практикуем индивидуальный подход, результаты лечения хорошие, – отметил Евгений Ричардович.

Дополнительная информация.

- Ортопеды решительно выступают против туфель-лодочек. В такой обуви узкий носок сдавливает первый палец, который волей неволей прижимается к другим. Со временем это приводит к выпячиванию косточки, – прокомментировал Евгений Михнович.

Милую узнаю по походке (НА ПОДЛОЖКУ)

Знакомый доктора Михновича, тоже врач, побывал в Вене. Признался: «Представляешь, целый час в центре города целенаправленно искал девушек в обуви на высоком каблуке. Нашел трех красавиц, оказались… русские».

А нам все равно (НА ПОДЛОЖКУ)

У 37 % мужчин по достижении двадцатилетнего возраста встречается поперечное плоскостопие. Но, в отличие от женщин, они меньше обращают внимание на проблемы с ногами. Вспоминают про докторов лишь при запущенной стадии болезни.
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