«Витамины проявляют себя не своим

 присутствием, а своим отсутствием» 
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А у нас малыш – крепыш, а у Вас?
 Е.С.Зайцева, к.м.н., доцент 1-й кафедры внутренних болезней
В семье появился малыш! Грамотный совет врача по питанию, уходу, профилактическому использованию витаминных средств будет шагом к гармоничному развитию малыша-крепыша.
Рост частоты пограничных нарушений нервно-психического развития, задержки физического развития детей, увеличение количества часто болеющих детей диктуют необходимость активной профилактики этих состояний. Широкое распространение полигиповитаминозов, снижение резистентности организма к действию болезнетворных микроорганизмов и вредоносных экологических факторов, хроническое течение болезней – далеко не полный перечень обстоятельств, заставляющих врачей ценить роль и значимость витаминов в профилактической и лечебной работе. В настоящее время задаче формирования здоровья ребёнка отвечает витаминно-энергетический комплекс «Крепыш с L-карнитином», ценность которого обусловлена удачной комбинацией витаминов (С, Е, А, В1, В2, В5, В6, В12, РР, К, Д3, фолиевая кислота, биотин) и энерготропного вещества L-карнитина (100 мг). Наиболее востребованные направления применения «Крепыш с L-карнитином»: акушерство, педиатрия, кардиология, спортивная медицина, диететика. 
Витамины являются важными факторами метаболических процессов в организме, необходимы для нормального роста и развития, для поддержания  и укрепления здоровья. Витамин А регулирует рост и созревание клеток детского организма, а также является компонентом антиоксидантной защиты, необходим для осуществления защитной функции кожи и слизистой оболочки, участвует в фотохимическом акте зрения, стимулирует реакции клеточного иммунитета. Холекальциферол Д3 играет важную роль в поддержании баланса кальция и фосфора в организме. При его недостатке уменьшается содержание кальция в косной ткани, развивается рахит. Тиамин В1 обеспечивает обмен углеводов, способствует нормальному функционированию нервной системы. Рибофлавин В2 способствует процессам регерации тканей. Никотинамид РР (В5) активизирует метаболические процессы в тканях, улучшает течение процессов регенерации, участвует в синтезе стероидных гормонов Пиридоксин В6 принимает участие в регуляции белкового, углеводного и жирового обмена, образовании гемоглобина, гормонов щитовидной железы, способствует поддержанию структуры и функции костей, зубов. В12 – основной антианемический витамин. Витамин С главный антиоксидант, участвует во всасывании железа, регулирует обмен соединительной ткани, нормализует проницаемость сосудов, повышает устойчивость к инфекциям, уменьшает воспалительные реакции. Витамин К – антигеморрагический компонент системы гемостаза. Биотин необходим для усвоения тканями бикарбонатов, его дефицит проявляется дерматитом, алопецией, хронической усталостью.
Функция L-карнитина – мембранный транспорт молекул жирных кислот в митохондрии с высвобождением жизненно необходимой энергии.  Другая важная роль карнитина заключается в связывании и выведении из клеток накапливающихся токсических органических кислот. Потребность взрослого в карнитине 200-300 мг/сутки, она резко возрастает при физических нагрузках, болезнях, беременности, кормлении грудью. У детей раннего возраста потребность составляет 50-100мг/сутки, дошкольного  и школьного 100-200 мг/сутки. Причин развития дефицита карнитина несколько: генетические аномалии со сниженной продукцией, недостаток витаминов С, В1, В6, В12, фолиевой кислоты, железа. Оптимальный уровень синтеза карнитина устанавливается только к 15 годам и практически отсутствует у детей первого года жизни. Именно поэтому дефицит этого вещества часто встречается у младенцев, особенно недоношенных. Недостаточность карнитина прежде всего отражается на состоянии скелетных мышц, миокарда, клеток головного мозга. Энергодефицитное состояние клетки, обусловленное карнитиновой недостаточностью, угнетает работу ферментных систем, приводит к замедлению прибавки массы тела, тормозит развитие психики и моторики. L-карнитин при употреблении внутрь практически полностью всасывается и обеспечивает физиологическую потребность организма. Обычный рацион покрывает потребность в карнитине в лучшем случае наполовину (за счет красного мяса животных), поэтому у детей целесообразно использовать дополнительный источник L-карнитина (обогащенные молочные смеси, препарат карнитина, витаминные добавки с карнитином). 
Показанием к применению карнитина у детей является широкий спектр патологий, которые сопровождаются карнитиновой недостаточностью, она обусловлена в раннем возрасте низким уровнем биосинтеза, прекращением транспорта карнитина через плаценту после родов. Клинически у детей это проявляется мышечной гипотонией или дистонией, быстрой истощаемостью рефлексов, сниженной терморегуляцией, нарушений психомоторного развития, снижением аппетита, плохой прибавкой в весе. Т.о. приём L-карнитина показан всем недоношенным, детям с задержкой внутриутробного развития, гипотрофией. Использование L-карнитина у детей улучшает динамику прибавки массы тела, повышает аппетит, оптимизирует общее состояние и подвижность детей. Прогрессирует познавательная деятельность и обучаемость. Ноотропные свойства L-карнитина позволяют применять его в режиме монотерапии или в комбинации при коррекции гиперкинетических и неврозоподобных расстройств у детей, в том числе энуреза, заикания.

Нарушение функций сердечно-сосудистой системы – одно из клинических появлений дефицита карнитина. Способность L-карнитина восстанавливать уровень АТФ и креатинфосфата на практике снижает частоту аритмий, улучшает процессы реполяризации в миокарде и показатели сократительной способности сердца. 
Вимаминно-энергетический альянс «Крепыш с L-карнитином» стимулирует физическую работоспособность детей, занимающихся спортом и оказывает кардиопротекторный эффект при формировании спортивного сердца.
Препарат с хорошими вкусовыми качествами, удобен в применении: по одной таблетке в день после еды, утром. Таблетку растворяют в 100-200 мл воды. 
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